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Assunto: A41nafreguesiadeCampo- cortesdeviaslocais(Valongo)

Destinatário:MinistériodasObrasPúblicas,Transportese Comunicações

Ex.mo Sr.PresidentedaAssembleiadaRepública

A construçãoda A41- antigoIC24., no troçoentreAlfenae Gaia,está nestemomento
relativamenteavançadanoseuatravessamentoda FreguesiadeCampo,ConcelhodeValongo.
Aquelaquefoiumaobratantasvezesreclamadae anosafioadiadaporGovernosucessivos,ora
do PS/AntónioGuterres,orado PSD/CDS/DurãoBarrosos/PauloPortas,estáfinalmentea ser
concretizada.Nãoerasemtempo.,.

Sucede,porém,quenãoimportaapenasfazerasobras,mesmoqueelascheguemtardiamente.
Importatambémqueasobrassefaçamdeformacorrectae demodoa quenãosedesprezem
nem se menorizemos interessesdas populaçõeslocais,que devemser integralmente
respeitados.

É precisamenteistoo quenãoestáa sucedernaFreguesiadeCampo,ondeo traçadodaA41
estáa serexecutadosemquea populaçãodosLugaresda Lamosae da Ribeiratenhamtido
conhecimentopréviodas soluçõespropostas,sejapor intermédioda donada obra- e do
Governoquea tutela-, sejaporintermédiodaCâmaraMunicipaldeValongoquehámuitoestá
certamentena posseda documentaçãoquepermitiriater sabido,emtempoe a tempo,das
implicaçõese gravesconsequênciasda obra paraa populaçãodaquelesdois lugaresda
Freguesia.

Vaiporventurao Ministériodizerqueo projectofoisubmetidoa Avaliaçãode ImpactoAmbiental
(AIA),e queesteesteveemdiscussãopública.Semprejuízode se querersaberquando,e
durantequantotempo,é queissosucedeu,importarácertamentesabertambémondeé queesse
ElA estevedisponível,se na Câmarade Valongo,se na Juntade Freguesiade Campo,e
conhecerqueformaéquefoiadoptadaparaapelarà participaçãodosinteressados(sefoiounão
o meroanúnciooueditalquenormalmenteninguémlê...).
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A verdadeé que as implicaçõesdestaobrasãogravese bastaumavisitaao localcomoa quefiz
no passadofim de semanapara nos apercebermosdas consequênciaspara a populaçãodos

lugaresde Lamosae da Ribeira.

Se nadaforentretantofeito,a obravai cortarliteralmentetodasas ligaçõesentreos doisLugares.

Issosignificaqueas pessoasdo Lugarda Lamosa,se quiseremir à Igreja,se quiseremlevaros
filhos à Escolado 1.Qciclo do EnsinoBásico,ou ao Jardimde Infânciade Mour~is,vão ter que
percorrerumadistânciaentredois e três quilómetros,quandohoje não têm que percorrermais

que trezentosmetros. Em vez de trezentosmetros,cerca de três mil, mais ou menos uma
. distânciadezvezessuperior,factoqueatingede formaespecialmentegravecriançase idosos.

Mas tambémo corteda circulaçãoem sentidocontrárioprovocagravesconsequências,
impedindoquedoLugardaRibeiraaspessoasacedam,comoo fazemhámuitosanosaoLugar
daLamosaparautilizara clínicadentáriaouporaíacederemaoPóloUniversitáriodoCESPU.

Impõe-se,portanto,assegurara continuidadeda ligaçãoentreos doisLugares,o que poderáser
feito pela utilização do tradicional trajecto de natureza municipal,o Caminho das Presas,

construindoparatal umapassagemaéreasobrea A41,aproximadamentenestalocalização.

Umaoutrasituaçãoincompreensívelocorrenasimediaçõesdestazona,a bemmenosde cem
metrosdela,como corteda RuadoAltoda Ribeira,umaestradamunicipalqueatédispõede
canalizaçõesdesaneamentoe de gásnatural,e quevai impediro acessorápidoa umazona
industrialconstruídapeloMunicípioe o acessoaominimercadolocal,alterandoasdistânciasa
percorrer,de cercade 300/400metrosparabemmais2 quilómetros.Estecortede estrada
municipaltemavercomumnóa construirnolocal,tendosidoinformadoporumempresáriolocal
quea cotade passagemda via de saídada A41se processariaa umacotainferiora cinco
metros,o que, aparentemente,poderiapermitira manutençãoda ligaçãomunicipala cota
superior.

Sejacomofor nadapodeexplicarqueumaestradamunicipalsejacortadapelaobrada A41sem
queo projectogarantao seureestabelecimento.

Portudoisto,e ao abrigodasdisposiçõesregimentaise constitucionaisaplicáveis,solicitoao
Governoque,porintermédiodoMinistériodasObrasPúblicas,Transportese Comunicações
sejamrespondidascomurgênciaasseguintesperguntas:

1- Que método de discussãopública foi adoptadopelo dono da obra? Quando é que foi

colocadoem discussãoo Projectoe o respectivoEstudode ImpactoAmbiental?Ondeé que
tais documentosestiveramdisponíveisparaconsultapúblicae durantequantotempo?Que

participaçãotiveramnesteprocesso,a Juntade Freguesiade Campoe a CâmaraMunicipal
deValongo?Quetipoe formasde divulgaçãopúblicaé queo donodaobraadoptou?
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2- Sabeo Governoquea obradaA41vaicortartodasas ligaçõesexistentesentreosLugares
de Lamosae da Ribeira?Tem esse Ministérioa noçãodas consequênciasparacriançase
idosos,impedindoou dificultandodrasticamentedeslocaçõesà Igreja,ao jardim de Infância
ouà escola,multiplicandoquasedezvezeso trajectoa percorrer?

3- Sabeo Governoquea obrada A41vaicortara RuadoAltoda Ribeira,umaestradade
naturezamunicipal,impedindoou dificultandode formainaceitávelo acessoa umazona
industrialeaominimercadolocal?

Paláciode SãoBento,10deJulhode2009.
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